



编者按

白衣执甲,护佑生命健康;一身迷彩,保持战斗本色。人民军医,是医务工作者,更是军队人员;是白衣天使,更是战士。他们有的长期坚守手术台,以仁心仁术治病救人,以至精至诚守护官兵健康;有的持续奋战医学科研一线,致力于推动医学科技创新。他们用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。今天是中国医师节,让我们把目光投向人民军医,致敬军队医务工作者,品读他们为党旗、军旗增光添彩的奋斗故事。

# 白衣执甲向战行 守护健康勇担当

海军军医大学第一附属医院神经外科陈菊祥团队

## 在无影灯下点亮生命之光

■本报特约记者 王泽锋

“嘀、嘀、嘀……”手术室内,心率检测仪发出规律鸣响;无影灯下,柳叶刀在血管和神经间游走,肿瘤组织被成功从患者脑丘处剥离。对于海军军医大学第一附属医院神经外科主任陈菊祥来说,手术室就是战场。患者大脑中的肿瘤如同

“定时炸弹”,给大脑“拆弹”难度大、风险高。从医28年来,陈菊祥始终坚守在医疗救治一线,成功完成超5000例脑肿瘤手术,一次次在无影灯下点亮生命之光,被战友和患者誉为大脑“拆弹专家”。

“真心关爱,是医生开给病人的最好药方。”导师的教诲始终刻印在陈菊祥心里,成为他从医路上的座右铭。每次手术结束,陈菊祥会在病房继续坚守一段时间,留意监护仪数据,直到病人生命体征平稳。“他用用心对待患者,就像对待自己的家人。”该院神经外科护士长肖妮妮说,尽管陈菊祥已是经验丰富的专家,但他始终以强烈的责任心对待每一台手术、每一名患者。每台手术前,陈菊祥都会与患者耐心沟通,并仔细研究病灶图像,推演手术过程。

在陈菊祥办公室的书橱里,一枚三等功奖章被摆放在醒目位置。在他心中,这枚奖章尤为沉甸甸——它代表着一名军人的荣誉和责任。

2008年5月12日,四川汶川突发特大地震。得知消息,陈菊祥主动请缨前往救灾一线,成为第一批抵达北川和江油地区的军队医疗队员。奋战灾区的50多个日夜里,他和战友们将一间废弃食堂改造成野战手术室,凭借精湛医术成功救治200多名受伤群众。

“向战为战是人民军医的使命。”陈菊祥说,越是急难险重任务,越能淬炼战救本领。作为军队学科拔尖人才,他多次参与执行重大救治任务。一次任务中,他凭借丰富经验,为一名重伤员从颅底深处取出碎弹片,将这名战友从生死线上救了回来。

秉持医者仁心,服务备战打赢。这些年,陈菊祥始终坚守科研一线,持续开展颅脑战创伤、颅脑颌面伤、脊髓伤等课题研究。不仅如此,他还带领团队参加“健康送海疆”巡诊活动,深入一线点位为边防官兵送医送药送健康。



图①:海军“吉祥方舟”号医院船开展海上卫勤救护训练。图为医护人员转运“伤员”。图②:陆军军医大学第一附属医院心血管内科医护人员正为患者检查身体。图③:海军第971医院中医科医护人员正为患者诊疗。图④:第8届中国医师节前夕,联勤保障部队第920医院组织医疗队深入训练一线巡诊。版式设计:王佳

解放军总医院第四医学中心烧伤整形医学部申传安团队

## 科研创新攻坚战救难题

本报讯 赵双林、王傲报道:“感谢你们的精心救治,我一定立足战位刻苦训练……”前不久,某部一名战士专门给解放军总医院第四医学中心烧伤整形医学部主任申传安写来感谢信。

原来,这名战士此前意外受伤,烧伤面积达80%并伴重度吸入性损伤,随时有生命危险。接到会诊通知后,申传

安带领医院危重伤救治分队紧急赶赴某医院救治。

时间就是生命。抵达现场后,申传安与团队马不停蹄研判伤员情况,迅速制订紧急救治方案。在医护人员密切协作下,他们成功为这名战士实施手术。度过危险期后,这名战士逐渐康复并重返工作岗位,于是有了本文开头一幕。

烧伤救治就是与死神掰手腕。30年来,申传安持续瞄准战救难题,为破解“危重伤救治”这一医学难题,他带领团队探索出自体皮肤循环再造等多项关键技术并形成危重伤救治技术体系,有效降低危重伤病死率。近年来,该体系被多次应用于紧急救治任务。

空军军医大学第一附属医院急诊科李俊杰团队

## 聚焦战场培养急救人才

本报讯 任伟锋、双乐报道:盛夏,旋翼轰鸣声中,一架直升机紧急降落在空军军医大学第一附属医院,一名失血性休克伤员被抬下直升机送入急救室。该院急诊科主任李俊杰与多学科专家紧急会诊,制订诊疗方案,随即展开一场生命救援。由于救治及时,这名伤员的生命体征逐渐平稳。

李俊杰挂在嘴边的一句口头禅。1999年,李俊杰考入原第四军医大学空军临床医学专业学习,博士毕业后来到空军军医大学第一附属医院急诊科工作。李俊杰在一线医疗保障实践中感到,基层医护人员的战创理论水平和实操救治能力至关重要。为此,做好日常急救救治工作之余,他全身心投入战创急救人才队伍建设。他带

领团队,探索构建“战创救治能力提升”“高级生命支持”“急救技能操作普及”“模拟仿真战救训练”四大培训体系。从雪域高原到大漠戈壁,从海疆岛礁到边防哨所,近年来,李俊杰带领团队为基层培训千余名急救骨干人才,助推基层医疗机构急救水平有效提升。前不久一个深夜,一名失血性休

西部战区总医院普通外科汪涛团队

## 向战为战情系边防官兵

本报讯 樊甜、王子冰报道:日前,西部战区总医院手术室内,普通外科主任汪涛正在进行一场高难度手术。只见他娴熟操控手术机器人,成功切除直径约9厘米的肿瘤组织,最大程度为患者保留了脏器功能。精湛术源自日积月累。从医30多年,汪涛完成肝胆胰相关手术逾万例。在患者眼中,汪涛是一位“侠肝义

胆”的好军医,他怀着对生命的敬畏,努力成为每位病人点亮生命之光。汪涛出生于医学世家,受家庭氛围影响,很早便立下“医术上精益求精、医德上诚心诚意”的志向。成为一名人民军医后,“每台手术做两遍”成了汪涛的职业习惯——为降低手术台上的风险,每次手术前,他都会组织一次沙盘推演,把所有手术细节“过一遍”。

军医首先是军人,姓名为兵是天职。在汪涛办公室的柜子里,摆着3个装满泥土的透明塑料瓶。这些从青海、西藏、新疆带回来的泥土,见证着他巡边防一线的足迹,也寄托着他高原战友的牵挂。汪涛深知,高原地区环境恶劣,长期坚守高原会对身体健康产生不同程度影响。每次高原边防官兵来院就诊,汪涛都会为他们精心治疗,并

### 强军论坛

中国新闻名专栏

## 以自我革命精神检视整改问题

■于金升 李栋

李立三同志是中国工人运动的杰出领导人之一,在历史上有过“立三路线”错误的经历。但他勇于正视和纠正自己的错误,经常主动地、公开地批判“立三路线”的错误和危害。有一次,他化名李敏然,在给基层讲党史时,深刻剖析了这段历史,现场有人提问:“你怎么知道当时犯错误的人的心理?”他说:“我就是李立三。”在深入推进政治整训中,我们应发扬李立三这种勇于自我革命的精神,把自己摆进去,敢于刀刃向内、揭短亮丑,推进政治整训走深走实。

习主席在中央军委政治工作会议上强调:“各级特别是高级干部要把自己摆进去,拿出抛开面子、揭短亮丑的勇气,以深挖根源、触动灵魂的态度,深刻反思,认真整改,解决好思想根源问题,推动政治建军走深走实。”深入推进政治整训,要求党员干部在灵魂深处反躬自省,深刻检视是否存在理想信念模糊动摇、党的意识淡化、宗旨观念淡薄、精神不振、道德行为不端等问题。自我检视、对照检查的过程,就是党员干部实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的过程。鲁迅先生有一句名言:“我的确时时解剖别人,然而更多的是更无情面地解剖我自己。”所谓“无情面地解剖”,就是要敢于向自己说不、敢于拿自己开刀、敢于从自己做起,努力做到揭短不怕痛、亮短不怕丑、治短不怕难。

疮疤见光易好,伤口捂着易烂。敢于主动揭短、亮家丑,是一种胸襟,也是党员干部党性修养、政治觉悟的体现。邓小平同志有过一段深刻的论述:“要知道整风运动主要靠自己下苦功夫。要自己抱有高度的革命热情和对党负责的精神,才会胸怀坦白,才会有‘脱裤子’的精神,也才会把思想作风整好。没有这种决心的人,或者只是企图‘秘密’地改正错误,不肯露出‘尾巴’的人,是绝对整不好的。”

古人说:“君子之过也,如日月之食焉。过也,人皆见之;更也,人皆仰之。”个别同志不愿、不敢把问题暴露给大家看,主要是怕丢了面子,怕影响单位声誉,怕有损自己的形象和威信。殊不知,勇于自我批评,认真改正错误,是思想进步和有觉悟的表现,只会提高自己的威信,得到身边同志的谅解,受到大家的欢迎。周恩来同志说过,“领导威信不是从掩饰错误中而是从改正错误中提高起来的”“只有那种要虚荣誉爱面子的人才害怕揭发错误呢”。

问题是时代的声音,也是整训的重点。党员干部在政治整训中,应以“君子检身,常若有过”的态度,联系成长经历特别是在领导岗位上的各

种表现,把问题找出来,把原因析透,把危害讲清楚,不能以笼统的抽象问题代替具体的实际问题,以班子问题代替个人问题,以客观方面问题代替主观方面问题。坚持“有缺点克服缺点,有问题解决问题,有错误承认并纠正错误”,解决好思想改造跟不上、政治能力跟不上、党性锤炼跟不上、创新精神跟不上、实干担当跟不上等问题,在不断去杂质、除病毒、防污染中,做到自身正、自身净、自身硬。



近日,陆军某部火力分队开展实弹射击考核。

周凯威摄